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1. Aufgabe:
billige Kneipen 3
1.1 p:Z PPN _° a5 = Heopg (Lo (L |=1.42
Zaller Kneipen 8 bit P 0,375
1.2 Gast- |Krokodil| Brasil Miro | Dom Zero Wien Ubu Titanic
statte

p |0,0385 |0,0385 | 0,077 | 0,077 | 0,115 | 0,192 | 0,231 | 0,231

1.3
p=1
p=0,462
Ubu Titanic
p=0,15 p=0,231 p=0,231
Dom Zero Wien
p=0,077 p=0,077 p=0,115 p=0,192
Miro
p=0.077
Krokodil Brasil

p=0,0385  p=0,0385

Bild 1: FAN@-Codierung der Kneipen

Gast- Titanic Ubu Wien Zero Dom Miro Brasil | Krokodil
statte
Code | 11 | 10 | 001 | 010 | 001 | 0001 | 00001 | 00000
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14
— § : - 1 )
m = 2 p(x)em(x,)~ 277 bit H=2 p(x)eld——~~272bit
i=1 i=1 p(xi)
2. Aufgabe:
dual oktal dezimal hexadezimal
1011 1001 271 185 B9
1101 0110 326 214 D6
1111 0011 363 243 F3
0010 0001 0001 1021 529 211
0001 0011 1101 475 317 13D
0100 0111 1110 2176 1150 47E
1110 1101 0011 7323 3795 ED3
1100 1000 1110 6216 3214 C8E
3. Aufgabe:
3.1 a) [Anzahl Mindestanzahl | b) |Anzahl Mindestanzahl | ) [Anzanhl Mindestanzahl
Datenbits |Priifbits Datenbits |Priifbits Datenbits |Prifbits
3 3 4 6 5 9
9 4 8 7 9 11
14 5 15 9 13 12
3.2 Anhand von 7 Prfbits lassen sich maximal 8 Datenbits gegen das Auftreten von maximal zwei Fehlern
sichern.
3.3  HDmin = 3; m = 4 Bit; k = 3 Bit

Tabelle zur Bestimmung der Paritybits:

1. Schritt Ifd. Nr. 1 2 3 5 6 7
duale Kennzahl 001 [ 010 | 011 | 100 | 101 | 110 | 111

2. Schritt 1. Stellenbelegung yi X1 X2 X3
Bestimmung von y1

3. Schritt 2. Stellenbelegung y2 X1 X4 X3
Bestimmung von y2

4. Schritt 3. Stellenbelegung X2 X4 X3
Bestimmung von y3

Lange der gesendeten Worter: m+k = (3+4) Bit = 7 Bit

Anordnung der Bits im gesendeten Wort:

Bit1 [Bit2

Bit3 [Bit4 [Bit5

Bit6 |[Bit7

ylL  |y2

x1 X2

V3

x4 X3
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Ubersicht: Paritybits in Bezug auf die Datenbits:

Datenwort Paritybits
x4 X3 X2 x1 y3 y2 yl
0 0 0 0 1 1 1
0 0 0 1 1 0 0
0 0 1 0 0 1 0
0 0 1 1 0 0 1
0 1 0 0 0 0 0
0 1 0 1 0 1 1
0 1 1 0 1 0 1
0 1 1 1 1 1 0
1 0 0 0 0 0 1
1 0 0 1 0 1 0
1 0 1 0 1 0 0
1 0 1 1 1 1 1
1 1 0 0 1 1 0
1 1 0 1 1 0 1
1 1 1 0 0 1 1
1 1 1 1 0 0 0
3.4 1. empfangenes Wort: 0100101; Fehler im 7. Bit => korrigiertes Wort: 0100100
2. empfangenes Wort: 0111111; Fehler im 6. Bit => korrigiertes Wort: 0111101
3. empfangenes Wort: 1111111; Fehler im 7. Bit => korrigiertes Wort: 1111110
4. empfangenes Wort: 0010011; Fehler im 5. Bit => korrigiertes Wort: 0010111
4. Aufgabe:
4.1 i
P . . | Ermittelte
Ort Haufigkeit | Wahrscheinlichkeit )
Codierung
Wohnungstur 16 16 50 00
Balkontiir 16 16 01
50
Badfenster 4 Yo 100
Kichenfenster 4 %0 101
i 2
Wohnzimmerfenster 1 2 /50 1100
i 2
Wohnzimmerfenster 2 |2 %50 1101
i 2
Schlafzimmerfenster 2 /50 1110
Kinderzimmerfenster 1 |1 %O 111100
Kinderzimmerfenster2 |1 %0 111101
Atelierfenster 1 1 % 111110
Atelierfenster 2 1 %0 111111
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4.2 Codebaum nach Huffman:

50/50
0 1

32/50 8/50
o/ "N\ s

16/50 16/50 8/50 10/50

4/50 4/50

2/50 2/50  2/50 4/50
2/50 2/50
o/ \ o/ N\
1/50 1/50  1/50  1/50

4.3  Mittlere Codewortlange:

_zim(xo-p(xi)

=2(2-164)+3(2-950) + 4(3-250) + 6(4- Y50) = 13% (=2.72)

Speicherbare Codeworte

1024 51200

" 136/ (
/50 136

~376,5)
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